

2025年重庆义务教育阶段招生入学政策发布

公办小学新生入学继续以“三对口”为主
跨区就读的小学生毕业后可在学籍所在区读初中

■新重庆-重庆日报记者 李周芳

今年公办中小学校招生政策有调整吗？4月22日，记者了解到，市教委发布了2025年重庆义务教育阶段招生入学政策（以下简称“政策”），对今年的招生入学工作进行了安排。

公办小学新生入学继续实行“三对口”为主的招生政策

“政策”指出，今年义务教育招生将继续保持政策稳定性和连贯性，坚持免试就近入学，招生政策和往年大体一致。公办小学新生入学继续实行“三对口”为主的招生政策，适龄儿童与父母的户口、房屋产权证明、实际居住地等实际情况，作为小学对口入学重要依据。严禁任何学校以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据或参考，严禁以任何形式选拔学生。

2025年8月31日（含8月31日）前，凡年满6周岁及以上儿童，应当依法接受并完成义务教育。条件不具备的农村地区儿童，可推迟到7周岁。确因身体状况等特殊原因不能当年度入学的，可向所在区县教育行政部门申请缓学或休学。上一年度因身体状况等特殊原因未入学的，须重新提出入学申请。

按照属地管理原则，各区县教育部门依据教育部和市教委关于义务教育招生工作要求，结合实际制定本地招生方案，并具体组织实施。家长可以通过关注教育行政部门、各中小学官方微信公众号，或登录最新版“渝快办”App，在“教育入学一件事”专区选择对应区县后，在“特色服务”模块中点击“政策查看”集中了解各区县招生政策，也可以直接电话咨询。

4月23日起网上集中进行“子女信息维护”，5月22日起“正式网上报名”

“政策”提出，今年继续实行教育入学“一件事”网上报名，全市各区县符合条件的适龄儿童、少年（户籍地子女、随迁子女、残疾儿童少年和其他特殊群体子女），都可在教育入学“一件事”招生报名系统进行线上报名和录取。

路径一：电脑访问“渝快办”网站（<https://zwykb.cq.gov.cn>）“高效办成一件事”中的“教育入学一件事”专栏，进入“报名系统”；路径二：手机下载最新版“渝快办”App，点击首页“高效办成一件事”中的“教育入学一件事”专栏，进入“报名系统”。

今年教育入学“一件事”招生入学工作共分5个阶段：4月23日至5月21日，网上集中进行“子女信息维护”；5月22日至6月19日“网上集中报名”；7月3日前，完成网上“入学审核验证”；7月7日前，适龄儿童家长完成“网上入学确认”；7月10日前，各区县教育部门或学校通过“报名系统”发放电子入学通知书，生成入学“报到码”。

各区县分批次进行“子女信息维护”和“网上集中报名”

序号	招生批次	区县名称	子女信息维护	网上集中报名
			开启时间	开启时间
1	第一批次	石柱县	4月23日起	5月22日至5月29日
2		万盛经开区		
3		城口县		
4		渝中区		
5		巫溪县		
6		云阳县		
7	第二批次	梁平区	4月28日起	5月26日至6月3日
8		荣昌区		
9		高新区		
10		九龙坡区		
11		沙坪坝区		
12	第三批次	渝北区	5月6日起	5月29日至6月6日
13		忠县		
14		彭水县		
15		铜梁区		
16		合川区		
17		北碚区		
18	第四批次	涪陵区	5月9日起	6月4日至6月11日
19		大足区		
20		万州区		
21		永川区		
22		两江新区		
23		璧山区		
24	第五批次	奉节县	5月12日起	6月9日至6月17日
25		江津区		
26		开州区		
27		南岸区		
28		巴南区		
29		潼南区		
30		綦江区		
31		大渡口区		
32	第六批次	丰都县	5月15日起	6月12日至6月19日
33		酉阳县		
34		巫山县		
35		秀山县		
36		长寿区		
37		黔江区		
38		垫江县		
39		江北区		
40		武隆区		
41		南川区		

资料来源：市教委

跨区就读的小学生，毕业后可在学籍所在区就读初中

“政策”明确，根据“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”相关规定，由流入地区县教育行政部门结合实际统筹制定随迁子女入学安置办法，确保符合条件的随迁子女享有同等就学权利。义务教育资源充足的非人口集中流入地区要实现仅凭居住证入学，取消附加或限制条件，确保符合国家《居住证暂行条例》基本要求的随迁子女应入尽入。

此外，今年教育入学“一件事”报名系统将与小学六年级学生学籍信息对接。跨区就读的本市户籍小学六年级学生，毕业后可在学籍所在区就读初中，也可根据实际情况申请回户籍（居住）地所在区就读初中。具体办法可向学校或所在区县教育部门咨询。

义务教育学校不得提前招生或签订协议承诺入读

全市义务教育学校要严格执行教育部中小学招生纪律“十严禁”要求，严格按照市教委和属地教育部门招生工作安排和工作流程，不得以任何形式提前开展招生或签订协议承诺入读。

全市中小学要严格遵守义务教育免试入学规定，任何学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生，不以各学科竞赛、考试证书、荣誉证书、培训证明等作为录取依据。

全市中小学招生不会收取与入学资格相关的费用，不会与校外培训机构或个人合作招生。家长在咨询招生政策或办理入学、转学等手续时，一定要通过教育部门、学校等正规渠道。请家长保持高度警惕，不要相信所谓的“内部渠道”“走关系”等说法，谨防上当受骗，造成经济损失。若发现虚假招生宣传或违规收费行为，请家长保全证据，可向所在区县教育部门投诉举报，并及时向公安机关报案。

各区县结合实际制定本地“长幼随学”实施方案

“政策”明确，义务教育阶段学校划片入学、对口入学方案只适用于新生入学。确有转学需求的家长，各区县教育部门将根据区域内学校办学规模和实际空余学位等具体情况统筹安排。具体情况可咨询学校所在区县教育行政部门。

为方便多孩家庭接送，减轻家长负担，各区县要结合实际制定本地“长幼随学”实施方案，优先满足同一学校随学需求。具体实施办法家长可致电所在区县教委咨询了解。

按照工作要求，每个区县教育部门和义务教育学校都设置了公开咨询电话，在渝快办“入学一件事”报名系统首页“联系我们”模块中可以查询。对招生入学工作有任何疑问，家长都可致电咨询。

1994年走丢，今年4月才被民警找回——
失散31年 儿子终于回家了

凡人微光 温暖山城

■新重庆-重庆日报记者 周松

“妈妈对不起你啊！我的幺儿哟！”
“我30多年来日日夜夜都在想你！”

4月22日上午，九龙坡区公安分局歇台子派出所，在一楼停车场“欢迎回家”的欢呼声中，二楼会议室里焦急等待的文智芳（化名）难掩激动，掩面痛哭。当看到失散31年的儿子出现时，她冲上前去抱住儿子，久久不愿松开。

儿子走丢，夫妻俩感觉“天塌了”

1994年，文智芳将儿子张小宝（化名）弄丢。这一分开，就是31年。

那年夏天，远在江苏出差的张家聪（化名）接到妻子文智芳的电话，电话里文智芳泣不成声：“儿子不见了！”

原来，当时还在袁家岗经营门面的文智芳，只是在店里忙活了10来分钟，在门口坝子里玩耍的儿子张小宝便不见了踪影。彼时的张小宝仅有一岁三个月，刚学会走路不久。

儿子丢失后，文智芳夫妇发动所有的亲朋好友，将附近找了个遍，却毫无结果。

那时，街道上没有监控设备，张小宝从此便如彻底消失了一般。

“我们当时感觉天都塌了！”张家聪告诉记者，在接下来的日子里，他们沿街张贴过寻人启事，也在报纸上刊登过寻人消息，甚至张家聪每次到外地出差，也会到当地打探是否有与儿子年龄相仿的外来小男孩的消息。

2009年，张家两口子通过报纸上的寻亲栏目，发现一名男孩与丢失的张小宝有几分相似。尽管当时那个孩子位于遥远的北方，他们仍毫不犹豫地赶去查看，最终发现那个孩子并不是自己的儿子，夫妻俩的希望再次落空。

借助技术手段，民警终于找到张小宝

得知辖区里的张家聪夫妇寻子的消息后，歇台子派出所多次为其提供帮助，还联系外地公安确认消息，多次为其进行DNA采样入库工作。

然而，如果张小宝没有采血入库，就无法产生有效的碰撞进行比对，因此张家聪夫妇苦寻多年，张小宝仍下落。

转机出现在今年初。当时，在市公安局长刑侦总队的大力支持和指导下，九

九龙坡公安分局刑侦支队在开展摸排打拐线索人像比对工作时，筛选出十余名与张家人像相似的人员进行核查，同时通知疑似人员到分局进行DNA采集中询问相关情况。

今年4月，通过人像比对，民警将找寻目标锁定在巴南区居民尹维维（化名）的身上。

民警联系尹维维得知，自己从小生活在巴南，从记事起，家中就只有母亲一人，是母亲独自将其养大。

“小时候，别人曾说我是‘捡来的’，但我都当成是玩笑话。”尹维维说。

直到去年，尹维维在婚礼上又听到亲友类似的说法，他才意识到自己可能真的还有一个“妈妈”。

婚礼之后，尹维维多次就此询问亲友，尽管所获信息破碎，但他仍从这些零散信息中拼凑出一个答案——自己是小时候被养母从街头捡回养大的。

获悉真相后，担心养母因之情绪受到刺激，加上自己也有了小孩，尹维维始终未敢捅破这层窗户纸，迈出寻找亲生父母的脚步。“可从内心讲，我还是想知道我是从哪里来的，自己的根在哪里。”尹维维说。

今年3月，民警联系尹维维到公安机关采集了血样信息。复核比对成功后，尹维维终于鼓起勇气，向母亲了解当年的情况。

原来，1994年8月，养母在大坪街

头看到独自在外徘徊的张小宝，苦等了大半天，也没有亲人来寻找，便将孩子带回了自己在巴南的家中抚养长大，并给他取名尹维维。接下来的30年来，养母待他视如己出，供他读书，看着他走入社会，看着他结婚生子……

失散31年再相见，母子相拥哭成泪人

4月22日一大早，张家聪夫妇带着亲戚朋友近20人，到歇台子派出所等待已失散了31年的儿子。

看到儿子的那一刻，张家聪夫妇泪如泉涌，积压在心底多年的思念和牵挂，令他们无法自控。文智芳在看到儿子的那一刻，立即冲上前去，紧紧抱住儿子，用颤抖的声音反复说着“妈妈对不起你……”

“感谢人民警察，是你们帮我们一家团圆！”认亲仪式上，张家聪向民警表

达了深深的感激。

世界上最温暖的路，是回家的路。

九龙坡公安分局用真情温暖群众的回家之路，帮助失散家庭重写血脉亲情，让骨肉得以相认、家庭实现团圆，用实际行动诠释了“人民公安为人民”的初心和使命。



（九龙坡区公安分局供图）

市市场监管局 加快完善涉民生领域问题监管全链条处置机制



“销售的卤鹅标签应标明食品名称、生产经营者名称、地址、生产日期、保质期、储存条件、联系方式等内容”

“严禁宣称卤鹅‘具有治疗、预防疾病功效’等虚假内容，食品广告不得涉及医疗作用；不得虚构‘祖传秘方’‘权威认证’等不实信息误导消费者”……日前，荣昌区市场监管局发布了《关于规范卤鹅生产及销售经营者价格等行为的提醒告诫》，守护消费者“舌尖上的安全”。

“中国式现代化，民生为大。”去年以来，重庆市市场监管局突出重点、把握关键，持续完善涉民生领域问题监管全链条处置机制，不断提升人民群众安全感和满意度。

守住底线 强化食品安全全链条监管

食品安全无小事。我市以数字变

革驱动治理创新，加快建立食品安全现代化治理体系，打造“渝食安”综合应用场景，建立完善重点产品信息追溯、源头治理、重大风险联防联控、问题隐患精准治理体系，推动食品安全治理体系和治理能力现代化，牢牢守住食品安全底线。

对标对表，全面梳理业务。重庆针对当前食品安全监管面临市场主体多、全覆盖监管难，风险隐患多、全过程防控难，业务数据多、全要素分析难，产品数量多、全流向追溯难，责任主体多、全方位督导难等现实问题，全面梳理食品安全监管业务，从标准、许可备案、监督检查到投诉举报受理、应急处置、评议考核等，梳理形成一级业务16项、业务事项686项。

协作共享，全量归集数据。重庆坚持“应归集全归集、能共享全共享”原则，明确共享的条件、频次、规则和

数据的存储、运用、保障等机制，建立食品安全专题数据库。目前，已共享其他行业数据56类，形成数据资源377T，向一体化智能化公共数据平台推送感知数据5.5万个，重点体征指标/KPI接入市、区县、乡镇治理中心，重大风险、严重失信数据实现川渝共享。

多元融跨，全链贯通应用。重庆以“食安码”贯通从